

— beheget — ő nem mentegődik. És leült. Sápítán.

Tisza porol . . .

Tisza István nyomban fölött, hogy a főispán mosakodásra reflektáljon. Először is örömeink ad kifejezést fölött, hogy a főispán szent fogadalmat tett arra nézve, hogy a tisztviselői kar politikai magatartására a jövőben semminemű befolyást nem fog akarni gyakorolni. A főispán igéretének komolyságában — úgymond, — neki nincs joga kételkedni.

Nem felel meg azonban a valószínűségnek Glac azon kijelentése, hogy ő senkivel szemben pressziót nem gyakorolt. Ezrei szemben tény az, hogy Glac a megyei bizottsági tagválasztások közöttben egy tisztviselőt felszólított arra, hogy egy függetlenségi jelölt javára lépjen vissza.

Ezután Madányi Károly támadásával szemben védelmébe veszi Mikolczi Ferenc alispánt, aki a törvénytelen kormány tevékenységében örökösödött a vármegye autonómia fölött. Egyébiránt ő már megsejtette, hogy a Fejérvény-személyi büntetési gyanút elengedése a szabadságot jelenti.

Frappán főzölésait így végzi: És ebből meritem azt a megnyugtató, hogy nagyon gyengék lehetnek a mi volt ellenfeleink objektív érdeklődésben, ha unos utánuk erre a "hátra kiel" kerülnek.

Glac kesereg . . .

A hosszantartó éjelenés lecsillapítással ismét Glac Antal által foglaltatott renegó hangon jelentette ki, hogy ő azt se mondja, hogy presszionált, azt se mondja, hogy nem presszionált. Itélje meg ez a közgyűlés. Emondja erre nézve szóról-szóra a következő bájos történetet:

A szentjohi törvényhatósági bizottsági tagválasztásnál felkérték Kovásznai Marcell főszolgabíró urat, beszéljen Szunyoghál, lépjen vissza a jelöltségű. Baráti leveleire barátságosan válaszolt.

— Pardón nem is így volt . . . Ugy volt, hogy felkértém Kovásznait, hogy ezt és ezt a jelöltet támogassa. Ő azt válaszolta, hogy nem támogatja, mert Szunyogh Andor fellépett a neki az a jelöltségre, így nem támogathatja akit én ajánlottam. Erre én telefonon kértem Szunyoghot: — Bandi! kérlek, tedd meg nekem azt a szíveséget, hogy lépj vissza a jelöltségű. (Harsogó derültség). Már most csak azt kérdezem, nem a legjobb baráti viszonyban maradtunk mi ezután is Szunyogh Andorral.

A szavazás.

Glac Antal főispán elrendeli a névszerinti javaslatát Tisza István gróf határozati javaslata fölött. A névszerint Keszthelyi Zoltán főjegyző olvassa. Leszavazott összesen 183 bizottsági tag. A főispán kihirdeti az eredményt, mely szerint a köz-

gyűlés 155 szóval 28 ellenében elfogadja Tisza István gróf indítványát.

Bizottságok megalakítása.

Entán a közigazgatási bizottsági tagokból kilépett tagok helyébe választottak új tagokat. A szavazás eredménye a hatvanhetes lista fényes győzelemmel hirdeti:

Glac Antal főispán, Beöthy László, Papp János, Tisza Kálmán gróf, Lovass Ferenc és Zigre Miklós törvényhatósági bizottsági tagokat megválasztott bizottsági tagoknak jelenti ki.

Apróbb ügyek.

Tardy Sándor indítványát, a melyben javasolja, hogy a közgyűlés Tisza István grófnak, és Thaly Kálmánnak Rákóczy hazahozatala körül szerzett érdemeik elismeréséről közvéleményre szavazzon, egyhangú lelkesedéssel tette magáévá a közgyűlés.

A vármegye hivatalos útraí — Hőgyesi J. Márton indítványával szemben — a régiék maradtak. Nogródmege átiratára nézve a közgyűlés Tisza István indítványára kimondja, hogy a pap bizárd vald ügyekérs korlátozását szükségesnek tartja.

Vita a strájkértörvény körül.

Ezútn Vasvármegyének a strájkértörvény életbejelölésére vonatkozó reakciói átirata került tárgyalás alá.

Jancsó Károly vármegyei t. b. főjegyző szól elsőnek a kérdéshez és nagy tudásra való, előkelő nivójú beszédében a szocializmus szempontjából világotlotta meg a strájkértörvényt — szerinte káros hatása kérdését. Kőröföldi példákra utalva mutatja ki, hogy a munkások megnyirálása sohasem vezetett elő. A munkásság egyedül fogvára a strájkait, a strájk jogában tehát káros bármennyű megzavarás. Ajánja, az strájk feltétl egyszerűen térjenek napirendre.

A talpraesott beszéd nem egy passzusnak akadt számos helyes löje.

Tisza István gróf emelkedett ezután szószára feszült figyelem közepette. Nem osztja — úgymond — Jancsó nézetét, mert a strájk megrendszabályozása szükséges, bár nem abban az értelemben, ahogy azt sokan szeretnék. Biztosítani kell a munkások jogait, de biztosítani kell a munkaadók érdekeit is. Az ugynevezett strájkértörvényt, vagyis a munka szabadságától senkit megfosztani nem szabad.

Elismeri viszont a munkásság szabad gyülekezési jogát és annak semminemű korlátozását megengedhetők nem tartja.

Az átiratot elfogadásra ajánlja a következő pótlással:

Ugy a munkások, mint a munk-

kaadók jogait és kötelezést a cseledek és eskü alatt szolgáltatók kívánja egyenlő mértékkel szabályozni. A szerződésszegéseit megfelelő megtorlásban részesíteni és a strájkkal kapcsolatos kérdéseket a munkások egyesülési jogának sérelme nélkül akként rendezni méltóztaték, hogy a dolgozni kívánó munkások a strájkoló részéről kifejtény szokott terrorizmusal szemben, hatékony védelemben részesítenek.

A közgyűlés ebben az értelemben hozta meg határozatát, mire Glac Antal főispán a gyűlést — mely rá nézve a kudarcok és szennedésvégtelenjét jelentette — délután 1 órákor berekesztette.

Zugnak a tisztviselők.

Felbezetés a fizetésrendezés ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dec. 19.

A város legutóbbi közgyűlésén rendezte a tisztviselők fizetését. Azaz rendezte azokat, akik a városi klinikáknak kisebb-nagyobb szolgálatot tettek, vagy tehetnek. Már az első javaslat tárgyalásakor is kitört a kisebb tisztviselőkkel az elégtelenség, de nem felebbezett. Nem felebbezett pedig azért, mert nem akarták tovább halasztani az ezt égenél sűrűs üggyet. A legutóbb: közgyűlésen azonban oly feltűnő módon állottak egyek a protekcziós tisztviselői szolgálatába, hogy ezáltal a legnagyobb elégtelenség és elkeseredettség keltettek azok körében, akik buvójukba szerényen visszahúzódva várják soraik jobbra fordulását. Valóságos kilincseltetés előzte meg a törvényhatóság ezt a nevezetes határozatát.

Az eredmény nem maradt el. Előre látható volt, hogy ez a tájékozatlan, egyeseknek kedvező, az érdemeket pedig milyen sértő határozatot felebbezzel fogják meg támadni. Az első lebebezzést tegnap már be is nyújtotta Papjoczy Ferenc főispántörök. Ezt az első felekét rövidesen még nagyon sok fogja követni világos illusztrációk annak, hogy Stockerék nem a kis emberek érdekében dolgoztak, — hiszen azokra fittyet sem hánytak, — hanem a pártjuk érdekeit óhajtották előmozdítani.

Az ilyen párt tendenciával megalkotott javaslat nem állhat meg. Városi érdekek tartjuk, hogy a városi tisztviselői új tárgyalást rendelkez az azal az utasítással, hogy a rendezésnél vérdofonál vegyék az egyes állások munkakörét, tevékenységét, és e szerint állapítsák meg a fizetési többleteket is.

Borzalmas elgázolás.

Szeghalomtól Vésztőig vonszolt hulla.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 19.

A nagy menében pártatlan borzalmassal vezet elgázolás történt tegnapelőtt este Szeghalmon. Az eset részletei a következők:

Sárdor István szeghalmi csősz rőbb társával a 8. számú órák melletti vasúti átjárón átmelve ügykezett haladni. Ugyanezkor közlekedett a síneken a Vésztőre menő motoros. Az emberek az átjáró előtt, a vonatot bevárva, megállították Sárdort is figyelemztették erre.

Az öreg ember azonban ügykedni próbált s a motoros előtt át akart a síncen szállni. Közvetlen a sín előtt azonban a fagyos pályafelület megrongosodott és eleve, keresztbe a már előkezert motor elő, amely általalet tetén.

Amidőn Sándor megremült társai meglepetésükből felocudtak, a motoros már messze járt, magával hurokba a szerencsétlen holttestét, a mely az egyik kocsik kerékbe beakadt.

A vonaton senkinek vette észre a szerencsétlenséget.

Csak inok a vonat Szeghalomra érkezett, akkor vették észre a borzító utasok, hogy a vonattal keréki vértől proszának s egy elgázolt ember összejáratott holttestét cipelik magukkal.

A motoros tőh 8 kilométeren keresztül vonszolta magával a szerencsétlen Sándort, miatt a hulla a felismerhetőség összezsugorolódott. Cupán társai vállonásból állapították meg szerencsétlenségét.

A megindított vizsgálat során megállapították, hogy a vonatbíró személyzetet felelőség nem terheli; Sándor István saját gondatlanságának lett áldozata.

Tél a kaszárnyákban.

Fűtetlen század szobák.

Tíz beteg egy századnál.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, december 19.

A nagyváradi 37-ik gyalogezred kaszárnyájában siralmas élet van most, hogy a tél teljes szigorral beállott. A szegény vandálisták, a legtöbb fűtetlen szobákban, be-tört ablakok mellett töltik napjainkat és éjszakáikat. A társadalom gondoskodó arról, hogy a legnyomorultabb koldusnak is meg legyen a meleg szobája, az állam azonban mit sem törődik az ország jövő nemzetiségének fenntartásával, az ország fátalságának testi épségével. Fűtetlen a kaszárnyák s dideregve, fáva várják a tavaszt a szegény katona gyerekek.

Aki ismeri a katona életet, az tudja, hogy mily testi és lelki nyomorúsággal küzd ott a legénység és ezt a nyomorúságot még a fűtetlen

**ELASZTOS ÉS ÉRDEKES
KLEIN TESTVÉREK**
vászón- és műl-divat áruházaiban
Szent-László-tér, Hódnak-templom mellett.

Ingeny adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K értékűvel melegebbel mindazon vonónak ki, üzletünkben, bármily kis tételeinknek is, 400 koronát vásárol. Dazi szövetek, selymek, blous-kelmek, diázisú cikkek, származék válaaztka elmerést keltenek vonónkban. Olcsó árainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagy számú vonónk igazolják. — Helyi és vidéki telefo 584.

Apró hirdetések.

Aki mint könyvelő, segéd munkás vagy bármely más munkájában állást keres

Aki házat, földet, szőlőt, bogorát, éim hámat, butort vagy földet el akar adni, vagy nyújtani kíván

Aki tanított, nevelőt vagy nevelőnőt, bencs- vagy nyelvmesteret keres

Aki kereskedelmi cikkeire, ipartermékeire vevőket keres

Aki ismereteket akar felvenni

Aki előnyös üzleti összeköttetéseket akar felvenni

Aki lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

Aki közölni akar valakivel valamit (közönségi vagy férfélek meneti)

Aki biztos eredményt ér el, ha az

„E L Ö R E”
apró hirdetési rovatát igénybe veszi.

Közzét közzétek az biztos sikert ér el

Próbálja meg! mert ha csak egy kis időt gondolkozik, elvetelment rajon arra, hogy **Őnek is van hirdetési vajója**

Minden az egyszeri beiktatása csak négy fillér.

Szegényeknek és Atalánokul ingyen.

Kökusz zselé 6 kilós postacsomag 5 K 70. Kétféleben legújabb nyosbanal 120 viráti, füstöl borsó, hátkosorvok, hátkonyer, füzör frak.

Kis csónk két példány, szitali bork csomagó szőlő, Gyomorbejásoknak barát, fűt kapható: **STERN ÉS MANN**, Nagyvárasd, Napcsy-lér. 100

Előre Silbermann L. és Társa egész, mely cég nagy karácsonyi maradék raktár rendez mélyen leszállítottában. 160 1-50

Porjusz Herman asztalos és kárpitos butor mptári vállalata Nagyvárasd, az Erőnyó-szépácskó-fosztai palotájában. Nagy vásárték modern, idéssé, matt, fényesül, vas, réz és kárpitosul butorokban, olcsó szabott árak mellett. 171

Arany esztét nichel zsebórákat inga, fali és serkenő órákat, jezt- és kove gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű ékszerék és láncokakéi áru, valamint minden olcsón kaphatók. Fenti cikkek juttatás postonnan szőzőkötetnek. Freund Benjáminál, Nagyvárád, Fő-utca, Széchy-szálloda. 168

Aki olcsón akar ékszeret vásárolni, 14 karátos arany jezt- és kove gyűrűt, óvatós fülfüggőt, stb. keresse fel Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-22. 169

Egy jó karban levő forgatható billiard asztal megvételre keresték. Cím: Klein, Gyár u. 2. szán.

Karácsonyi és újvi ajándékok.



Már elismert minden árgyűzés nélkül is, hogy a legolcsóbb bevásárlási forrás.

U. m.: óra arany és ékszerési cikkek kaphatók:

KEPES MÁRTON,
műrás és ékszerésnél
NAGY-VÁRAD,
Bazár-épület, szőláz oldal,
13. 1-10.

Gyermek-kocsik

Fü- és ledy-rúbak, öltönyök, gyermek teniszruhákat.

Ceacse-mó-kolengyök.
Bazár-árak, játékok, kosaráruk olcsó árak, nagy választék.

ld. STERN VILMOS-nál

Nagyvárad, Kossuth-utca 10.
(Vál rendőrségi épülettel szemben.)

Üzletelhelyezés.

Tisztelettel értesítem a nagyvárad közönséget, hogy üzletemet **Nagyteleki-utca 10. dr. Gőz Meny-hért** házába helyeztem át.

Ajándék női divat kárpitját a leggyorsabbul a legolcsóbb ki vitelg, ugyaninté eladodom női és férfi kalapok átalakítását igen szolid árak mellett. Raktáron tartok díszes sarkoszuokat is, melyet meés olcsó árban bocsátok a nagyvárad közönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

Mester Julia,
NAGYVÁRADON. 1-10

„Orlási”

óra és ékszer nagy raktár,

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Ferderber Testvéreknél
Kossuth utca, Bihár kávéház.
12-80 zal szemben. 92
Fűk-örlet Zöldfa-u. Horváth pakáz mellett.

Butorraktár és kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyvárad közönségnek, hogy üzletemet

Telek-u. 24. sz. al helyeztem a mai korak megfelelő, legkisebb modern stíli butorraktár rendelen be.

Raktáron tartok **csodás, halossza kárpitdarabokat és szőlen gornitárakat** és minden a szabáda vágo munkát nálam a

legolcsóbb árban szerezhető be, vagy hogy már egész díharmegye **Peller** butorraktárát beszáll. Ugyanint minden esztélyes munkát saját magamcumban készítek és rakítom tisztes.

Teljes tisztelettel 43
PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

Karácsonyi vásár!

Karácsonyi

óra és ékszer cikkek
igen olcsó alkalmi árban

kaphatók a mar 20 év óta fennálló és kipróbált megbízhatósága irás és ékszerés

Szilágyi Géza és Társánál

Fő-utca, Országy-zárda épület.
Soha imre hajja tüzeltével szemben.
3-10. 112

Dr. HAVAS ZSIGMOND

egyetemes orvostudor
fogorvos

fogászati műterme
Szent László Templommal szemben

Kishídfőnél, 2. szám.
1. emeleten van.

Rendel: d. e. 9-12 ig.
d. u. 2-6 ig.

Fogházak ételmentéssel, fogtisztaít, szty, csipő, platin, porcelán, cement, n. fogás eszközök és orvosi csapok fogak és szty koronák gyökér-ékek készítésével. 98

Megbízható és jó

kitűnő zsebóra láncsal csak 1 ftt 40.

50.000 órát vásároltam egy felekesetű órágyár lejárata alkalmánál, éppen ezért adhatok egy remék Góra-ézt 36 óranként lejáro aranyozott Remontoir Anker zsebórák lánc és szuszálral 3 evi jársheli jótállás és utánért mellett

1 ftt 40 ort.
1. Nemeti árkház

S. Kohene, Krakák Nr. 156.
Nem megfelelő árakat a pénz visszafizetlek.

Számos kőszóníratlan rendelkezem.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

értelmi a n. öd. **izzólámpa körteket** tart raktáron 3. legfeljebb közönséget, hogy **izzólámpa** 3-4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb árban kaphatók. — **A sima izzólámpa** 75 fillér, homályos (mat), szines fényképező-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyanakkor kaphatók árban kerülnek aláadás. Ugyanott kaphatók **narant-lámpák** és **omium-lámpák** gertyánként 1,5 watt fogyasztással.

Csilárok és **villamos motorok** eredeti gyári árak mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világitási

és erőtviteli berendezések felszerelését, bővítesét, átalakítását, javítását, ivámpák kezesítését, hozzávaló szerszámok szállítását, berakását és minden a szabáda vágo munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.

Nagyobb megrendelésekkél megfelelő engedmény. — **Költségvetés ingyen.** 38

Egyszeri vásárlás által mindenki meggyőződik **milyen olcsón lehet az ujjonnan megnyitott arany, ezüst, ékszer és óra-áruházban vásárolni.**

Bemer-lér 2. sz. alatt az emeleten.
(Molnár-térs cukrászda fölött.)

1 finom nichel óra	2 ft. 50 kr.	105 gramos női Lorgnon-lánc	41 ftt. — kr.
1 finom acél óra	2 ft. 75 kr.	3-4 karú aranygyűrű	2 — —
1 valódi ezüst óra	5 ftt. — kr.	1 3 — fejcsa	2 50
1 arany női óra	12 ftt. — kr.	1 inga óra 010 szerkesztés	8 — —
1 arany férfi óra	25 ftt. — kr.	1 fali óra	2 50
1 20 gramos arany férfi lánc	24 ftt.	1 érzéstartó óra	1 50

Uj órákért 5 évi jótállás.

Videki megrendeléseket pontosan elkészítők, meg nem felelő árut visszacseréleik. — Általán javított órák és ékszerék, mint új kerülnek ki műhelyemből 8 évi jótállás mellett, ragasztás esetén is.

HERBST FÜLÖP,
amerikai műbőr és ékszerész.

110